

РОЛЬ НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА СЕМАШКО В РАЗВИТИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Е.А. ГВОЗДЕВА

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ – Н.А. ЩЕТИНИНА

Воронежский государственный университет им. Н.Н. Бурденко

Всем известна такая личность как Николай Александрович Семашко. Многим известно, что он был одним из организаторов системы здравоохранения нашей страны. Однако не все задумываются о том, как складывается такая многогранная личность, о том, через какие испытания приходится пройти, чтобы достигнуть желаемого и оставить свой след в истории.

Николай Александрович Семашко родился в селе Ливенском Елецкого Уезда Орловской губернии 21 сентября 1874 года в семье сельского учителя. Семья жила очень бедно, а в 1887 году скончался его отец. Николай Семашко стал давать уроки отстающим в учёбе ребятам, и этим зарабатывать на жизнь. Однако ещё будучи гимназистом Николай Александрович увлекается запрещённой властью литературой. Он организовал подпольный кружок среди гимназистов, в котором обсуждались сочинения Н.Г. Чернышевского, Н.А. Добролюбова, В.Г. Белинского и др. Об этом вскоре узнали педагоги гимназии и всех товарищей Семашко - участников таких сходок исключили. Что же касалось его самого, то его не тронули. Он был первым среди учеников, учился на отлично. Его исключение стало бы позором для гимназии. Но наказание все-таки последовало. Николая Семашко лишили золотой медали.

Большим событием для Николая Александровича стало поступление на медицинский факультет Московского университета. Но существовали серьёзные финансовые трудности. Даже при жёстком режиме экономии денег всё равно не хватало. И вот Николай Семашко снова стал зарабатывать на жизнь частными уроками, что было непросто, ведь ученики жили в разных концах города и Семашко всегда добирался пешком в целях экономии денег. Но были и положительные моменты. Николаю Александровичу повезло учиться в то время, когда свои лекции читали корифеи российской науки. Физиологию читал И.М. Сеченов, физику - А.Г. Столетов, минералогия - В.И. Вернадский, историю - В.О. Ключевский. На клинических кафедрах свои дисциплины преподавали знаменитые профессора: Н.Ф. Филатов (педиатр), Г.А. Захарьин (терапевт). Лекции по гигиене читал Ф.Ф. Эрисман. Студенты ценили и очень любили своих преподавателей [1].

Именно в период своего студенчества Семашко увлекается трудами Плеханова и в особенности В.И. Ленина. Неудержимая его натура, проявившаяся ещё в годы гимназии, вновь дала о себе знать. Николай Александрович принялся за организацию социал-демократических кружков. Разумеется, это не осталось незамеченным властями. В декабре 1895 года Семашко был арестован. Его приговорили к ссылке в Елец на три года под надзор полиции. По окончании данного срока Николай Александрович решил продолжить учёбу. Но в Москву он вернуться не мог. Его согласились принять только в Казанском университете, который он закончил с отличием.

После окончания университета Семашко отправился в Самару и получил должность врача-эпидемиолога. Эпидемии оспы, холеры, сибирской язвы были настоящим бедствием, а врачей, способных с ними бороться, страшно не хватало. Усилиями Семашко были спасены десятки жизней детей болевших дифтерией в селе Орлов-Гай. Им же была остановлена эпидемия сибирской язвы в деревне Новая Александрия Новокузнецкого уезда. Необходимо отметить, что в последнем случае Николай Александрович показал себя блестящим диагностом. Дело в том, что из этой деревни поступали известия о смерти людей от чумы, а не от сибирской язвы. И только Семашко смог разобраться в чем дело. Исследуя ткани умерших людей с помощью микроскопа, он обнаружил сибиреязвенные бактерии, которые сильно отличаются от чумных палочек, если проинформировать их окраску по методу Грамма. Однако после трёх месяцев изнурительной работы Семашко был уволен из-за исповедования им антиправительственных взглядов.

Николаю Александровичу пришлось покинуть Самару и уехать в Орловскую губернию, где была больница на 12 коек. Впо-

следствии он с большой теплотой вспоминал это время: « Во всей глубине и разнообразии постиг я лечебную работу, и это дало мне медицинскую закалку на всю жизнь. Я был и жнец, и в дуду игрец» [2].

В 1904 году Семашко уезжает в Нижний Новгород, где получает должность губернского санитарного врача. Он изучал эпидемиологическую обстановку во многих уездах губернии, составлял подробные отчёты о заболеваемости инфекционными заболеваниями. В 1904-1905 гг. в печати стали появляться его первые научные статьи. Но после революции 1905 года Семашко по решению партийной организации должен был скрываться за границей, ибо полиция следила за ним неусыпно и Николая Александровича за его кипучую революционную деятельность ждала бы виселица или же в лучшем случае каторга. В эмиграции Семашко стал соратником В.И. Ленина. Ленин сыграл в его жизни очень важную роль. Дело в том, что уже будучи за границей, Семашко был арестован жёвневскими жандармами по подозрению в участии в крупной финансовой махинации. Разумеется, Николай Александрович к этому не имел никакого отношения, но в ходе следствия произошла ошибка, из-за которой выходило, что эмигрант Николай Александрович Семашко уголовный преступник. Ленин приложил немало усилий для того чтобы спасти Семашко от опасности.

Многое изменилось в жизни Николая Александровича после Октябрьской социалистической революции, в подготовке которой он сам принимал участие. 1 ноября 1917 года было принято постановление о социальном страховании. В мае 1918 года Семашко становится первым заведующим медико-санитарным отделом Московского Совета рабочих и солдатских депутатов. Занимая этот пост Семашко организует лечебно-профилактическую помощь населению, сплачивает медицинские кадры. А 11 июля 1918 года было принято решение о создании Народного комиссариата здравоохранения. В основу его работы легли следующие принципы: единство советского здравоохранения, бесплатность и доступность для всех граждан медицинской помощи, профилактическое направление здравоохранения, связь медицинской науки и практики.

По мнению Николая Александровича, одной из важнейших задач здравоохранения является развитие таких отраслей как санаторно-курортное дело, охрана материнства и детства. По сути своей такое стремление является новой страницей в книге советского здравоохранения.

Семашко был назначен Народным комиссаром здравоохранения, а его заместителем - Зиновий Петрович Соловьёв, который оставил неизгладимый след в истории здравоохранения России. Всем нам известен детский лагерь «Артек» в Крыму. Но мало кто знает, что это детище Зиновия Петровича. Только человек большого таланта мог придумать и воплотить в жизнь такое начинание, посвящённое детству и юношеству. На памятнике, установленном на могиле Соловьёва, даже есть надпись «Создатель Артека».

Благодаря стараниям наркома здравоохранения и его заместителя велась подготовка медицинских кадров, которые были так необходимы стране в это непростое время. 1918-1921 - годы гражданской войны. Необходимо было бороться с эпидемиями - вечными спутниками войн и революций. Так же велась борьба с детской беспризорностью. Открывались детдома, интернаты, пункты питания при школах. И все это совершалось в тяжелейшие для нашей страны послевоенные годы.

В 1925 году Николай Александрович Семашко выступил в Париже с докладом о советском здравоохранении. Он был приглашён туда «Французской ассоциацией по развитию медицинских связей с другими странами». Эта поездка имела очень важное значение для страны, так как именно с неё начали налаживаться контакты советской и зарубежной науки.

В годы Великой Отечественной войны Николай Александрович возглавлял кафедру организации здравоохранения 1-го

Московского медицинского института. В 1941 году кафедра вместе с институтом была эвакуирована в Уфу. Семашко принимал активное участие в разрешении всех возникающих трудностей. Он сумел перестроить учебный процесс на военные рельсы и обеспечить досрочный выпуск врачей. Институт вернулся из эвакуации в марте 1943 года. Сразу после войны Семашко принимал участие в восстановлении здравоохранения нашей необъятной Родины: писал о санитарных последствиях войны, о задачах, которые стоят перед санитарными врачами. Так же он оказывал всяческую поддержку медицинским вузам, которые пострадали в годы войны [3].

В заключении хочется сказать, что вклад Николая Александровича в систему здравоохранения нашей страны невозможно переоценить. Именно благодаря его стараниям получили развитие такие направления как санаторно-курортное дело и охрана материнства и детства, проводилась подготовка квалифицированных медицинских кадров, были оставлены позади годы эпидемий. И

все это было сделано в то время, когда страну разрывали сначала Гражданская война, а затем и великая отечественная. Имя Николая Александровича Семашко сейчас знакомо каждому образованному человеку. Его именем названы некоторые лечебные учреждения и научные институты.

Список литературы:

1. Блинкин С.А. Н.А. Семашко / С.А. Блинкин. – М.: Просвещение, 1976. - 125 с.
2. Семашко Н.А. Прожитое и пережитое / Н.А. Семашко. - М: Госполитиздат, 1960. -35 с.
3. Черниченко М.Ю. Н.А. Семашко - первый нарком здравоохранения: новый век - новые исследовательские горизонты / М.Ю. Черниченко // История медицины: Фонд развития новых медицинских технологий. Вып.3. – М., 2014. - С. 73-81.